

# LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS



UN MES (Edición local UNA peseta. | TRIMESTRE (local 3'50 | Con el suplemento científico-EN MURCIA (idem grande 1'50 | FUERA (grande 5 | literario LA ENCICLOPEDIA, 50 ctmos. mas al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS DE DIA: SAN CRISTÓBAL, 7 DE NOCHE: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en las últimas páginas.—Un número del día 5 ó 10 ctmos.: atrasado 50 sin distinción: del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las inserciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXI

JUEVES 27 DE DICIEMBRE DE 1888

NÚM. 9.722.



**B. GONZALEZ Y VERA**

DENTISTA DE S. M.

sucesor de los Sres. Francés y Delgado ofrece á su clientela el mismo gabinete y las mismas garantías, elaborando dentaduras sin cubrir el paladar y otros adelantos no conocidos.

17, Sociedad, 17, MURCIA. 2

**TACOS**

para Almanagues Americanos á 35 céntimos,

SAN CRISTÓBAL, NÚM. 7.

SE VENDE en grandes y pequeñas partidas una gran cantidad de leña de monte. Para tratar, Saurín, 2. P—12—15

## ADVERTENCIA

A la sombra del buen crédito que han alcanzado los carbonos que se expenden en el almacén (junto á la iglesia de la Merced), algunos torpes y maliciosos han sorprendido la buena fe del comprador dando gato por liebre, lo cual sentimos muy de veras, tanto por el engaño como porque los dueños de este almacén nunca han tenido ánimo de equivocar á nadie, fíjense en la caballería que este almacén lleva para el servicio á domicilio y verán que es un caballo francés pelo tordo.

Además de que este almacén cuenta con toda clase de carbonos á los precios ya publicados, dispone también de grandes existencias de leña de pino y serrería al precio de 50 céntimos de peseta los 11 y medio kilos.

El servicio es á domicilio. PESO JUSTO Y BUEN GENERO.

**COOPERATIVA DE EMPLEADOS**

Vino de Valdepeñas

DEVOLVIENDO EL CASCO.

Añejo especial, botella. 75 ctmos.  
Superior, idem. 60  
Corriente, idem. 50  
Se compran botellas negras de cuartillo y medio á 15 céntimos una.

**LA PAZ DE MURCIA**

S. Cristóbal, 7

Centro de suscripciones

todos los periódicos políticos, científicos y literarios

y á todas las obras de recreo y de estudio,

especial y antiguo de «La Moda Elegante», «La Ilustración Española», «La Estación», «El Salón de la Moda», «La Bordadora», «La última Moda», «La Guirnalda», «Revista popular de conocimientos útiles», «La Ilustración Ibérica», «El Ateneo», «El Eco de la Zapatería», «Gaceta médica de Granada», y otros.

Los suscriptores de año de «La Ilustración española y americana» que rueven por el de 1889 antes de 31 del actual, reciben de regalo el Almanaque de «La Ilustración».

**AGENDAS DE BUFETE, DIETARIOS,**

Calendarios Americanos  
Almanagues de «La Ilustración», el «Festivo»

y Agendas de la lavandera.  
S. Cristóbal, 7.

**LA SORBERA CURADA**

Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid. 104-64

**LA PAZ DE MURCIA**

El comunicado publicado por D. José Zamora en «El Diario» del primer día de pascua, relatando minuciosamente el suceso lamentable que tuvo lugar en Alcantarilla, y de que nos ocupamos en uno de nuestros números por referencias del padre político de la lesionada, revista de caracteres tan graves, que no podemos por menos de llamar la atención de los tribunales de justicia, para que eviten queden impunes hechos tan punibles. Si la esposa del señor Zamora, joven de 18 años y en cinta, continúa todavía mal de las lesiones sufridas, como asegura el denunciante, mas que falta, constituirá un delito y de este tendrá que conocer oportunamente nuestra Audiencia de lo Criminal. Una explicación debemos á nuestro colega y vamos á dársela espontáneamente,

para que no interprete mal, cierta contestación nuestra, á una pregunta concreta que, en uso de su derecho, nos hizo, indicándonos á la vez y con la mayor cortesía, aclaráramos mas el hecho que denunciábamos. Nosotros supimos por el padre político de doña Josefa López Vignoras, los malos tratos y lesiones que esta sufriera, con la circunstancia agravante de hallarse embarazada y no nos atrevimos á dar á esa confidencia todos los alcances que hoy tiene, por el escrito que autorizó por el marido de la lesionada, se inserta en el periódico que tan dignamente dirige el que nos interrogaba. Por eso le remitimos á cualesquiera de sus suscritores en dicha villa, seguros que habrían de satisfacer mejor, sus justos y naturales deseos.

Ya vé que no aventuramos nuestro juicio, puesto que la carta del Sr. Zamora, ha venido á confirmarlo. La prensa unida y compacta debe ponerse al lado de los tribunales, para que esclarezcan los hechos é impongan á los que resultaren delincuentes, el saludable correctivo de la ley.

Las funciones de pascua en Roma están dando los llenos, por tarde y noche, que se esperaban.

Hasta ahora, excepción hecha de alguna demostración de pugna en sentido contrario entre los públicos de arriba y abajo, en *Los lobos marinos*, no ha ocurrido nada que no haya ocurrido otros años en estos días, en los que también ha habido extraordinarios llenos, y con el murmullo de la muchachera, á veces se ahoga el eco de la voz de los actores y no llega á todos.

Ayer se representó por vez primera el juguete cómico *Historia de una mala* y como á la empresa se le olvidó anunciar en los programas el nombre del autor como está prevenido, el público entró en desos de conocerlo, lo pidió con insistencia, pero á pesar de esto no fué satisfecho y no pasó nada. Sin embargo, la empresa debe evitar tropiezos, que no siempre está de buen temple el horno.

En *Los inútiles* pidió también otras copias, pero la Sra. Echavarrri solo repitió las del libro y se conformaron.

En fin, que para ser días de bulla, hemos encontrado el Teatro mejor que en los anteriores.

De la corrida de novillos nada podemos decir, pues nos causó tanto el primero, con el mucho tiempo que sin fruto estuvo en el circo, que nos fuimos al salir el segundo. El primero aun estaría con vida, pues se dió orden de encerrarlo, al ver que el espada ni aun con el auxilio de tarimás podía pincharle, á no ser porque Benites (el Africano), que lo mismo pica que mata, tomando la capa y el esoque antes de que el público se diera cuenta de como lo hizo, lo tendió á sus pies, lo que le valió la oreja.

El tercer novillo nos dijeron que dió algún juego.

La entrada la suficiente para perder y que el beneficiado no se llevara nada de la taquilla.

Dice «Las Provincias» anoche: «Solamente «La Innovadora» ha dado pan blando estos días.»

En méritos á la verdad, debemos añadir nosotros que también lo ha dado la fábrica de San José, y como no hemos investigado lo suficiente, no afirmaremos como nuestro colega que sean esas dos fábricas las únicas que hayan dado pan blando á sus parroquianos.

Parece que medio se ha limpiado algo en Roma; pero los respaldos de las butacas dá lástima de verlos todavía.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Pedro Alcobas y Martínez, ha venido advirtiéndome en el olivar que posee en el término de Librilla, una falta considerable de oliva, y no solo dió conocimiento de ello al Alcalde de dicha villa y al puesto de la Guardia civil, sino que también ejerció la mayor vigilancia, para sorprender á los autores del saqueo, consiguiendo cojer infraganti á cinco que con el mayor desearo recogían oliva de la que caía en el suelo; los entregó á la Guardia civil, pero á los pocas horas de hallarse en la cárcel fueron puestos en libertad, por considerarse hecho tan punible como una falta, siendo así que constituye un verdadero delito de hurto, definido y penado en el Código criminal.

Nosotros, por respetos á la propiedad y como garantía de la ofensa que á la vez se infiere á la sociedad, llamamos la atención de quien corresponda para que á hechos de este género se les imponga el oportuno correctivo.

## Cartagena 24.

Esta noche se abre al público el Café Imperial, después de las obras que en su local se han efectuado. Para que nuestros lectores, aquellos que aun no lo hayan visitado, puedan formarse cargo de su decorado, vamos á describirlo siquiera sea someramente.

El estilo es egipcio y forman el salón cuatro departamentos contorneando sus rectángulos una escocia de rico dibujo. Los centros del techo de estos compartimientos los forman cuatro grandes cuadros representados por cuatro figuras alegóricas, las cuatro partes del mundo, y en los extremos de aquellos se ven ocho niños con atributos del servicio de café, entre los que llama la atención un negrito sirviendo helados, un cupido picando almendra en un gran mortero y un valenciano holande en la garrapiñera. Sostienen estos compartimientos grandes pilastras que dividen los lienzos de las paredes en su longitud, y en sus centros hay otros grandes espejos en cuyos marcos está caracterizado el gusto y riqueza del tiempo de los faraones. El cornisamento de características ménsulas, lleva en su centro bustos alternados de la raza etiope y egipcia de la época, y á derecha é izquierda de cada uno, dos esfinges de oro y bronce sosteniendo con sus garras áforas de elegantes contornos. Sirve de fondo á este grupo el emblemático sol alado, tan prodigado en la arquitectura egipcia. En los entrepaños de espejos y pilastras campean ocho paisajes que demuestran en unos, con suma verdad, la grandiosidad y valentía del pueblo egipcio en la arquitectura, y en otros las rarezas de sus ídolos, sus célebres pirámides y jardines. Además ocho lienzos con otras tantas mitras alegóricas de las estaciones del año.

Lo que acabamos de describir está ejecutado por el reputado pintor escultor D. Manuel Sanmiguel, con tal riqueza de detalles, gusto y verdadero arte, que estamos seguros ha de llamar la atención este establecimiento, digno de las primeras capitales de España.

Felicitemos al Sr. Sanmiguel y también á los dueños del Café Imperial, deseando á estos que el público corresponda á los grandes sacrificios que voluntariamente se han impuesto.

Por las noticias que se tienen respecto al último sorteo de la lotería, la administración de D. Luis Martínez debe pagar 48 000 pesetas, la del señor Moreno 21,000 y la del Sr. Mateo 56,000.

Ayer tarde fué conducido á su última morada el cadáver del presbítero don José Moreno, que falleció de penosa enfermedad.

## VARIEDADES.

### Las hojas secas.

El sol se ha puesto: las nubes, que cruzaban hechas girones sobre mi cabeza, iban á amontonarse unas sobre otras en el horizonte lejano. El viento frío de las tardes de otoño arremolinaba las hojas secas á mis pies.

Yo estaba sentado al borde de un camino, por donde siempre vuelven menos de los que van.

No sé en qué pensaba, si en efecto pensaba entonces en alguna cosa. Mi alma temblaba á punto de lanzarse al espacio, como el pájaro tiembla y agita ligeramente las alas antes de levantarse el vuelo.

Hay momentos en que, merced á una serie de abstracciones, el espíritu se sustrae á cuanto le rodea, y replegándose en sí mismo analiza y comprende todos los misteriosos fenómenos de la vida interna del hombre.

Hay otros en que se desliga de la carne, pierde su personalidad y se confunde con los elementos de la naturaleza, se relaciona con su modo de ser, y traduce su incomprendible lenguaje.

Yo me hallaba en uno de estos últimos momentos, cuando solo y en medio de la escueta llanura al hablar cerca de mí.

Eran dos hojas secas las que hablaban, y este, poco mas ó menos, su extraño diálogo:

—De dónde vienes, hermana.

—Vengo de rodar con el torbellino, envuelta en la nube del polvo y de las hojas secas nuestras compañeras, á lo largo de la interminable llanura. ¡Y tú!

—Yo he seguido algún tiempo, la corriente del río, hasta que el vendaval me arrancó de entre el légamo y los juncos de la orilla.

—¿Y qué dónde vas?

—No lo sé; ¡lo sabe acaso el viento que me empuja!

—¡Ay! ¡Quién diría que hablamos de acabar amarillas y secas! arrastrándonos por la tierra, nosotras que vivimos ves-

idas de color y de luz, meciándonos en el aire!

—¡Te acuerdas de los hermosos días en que brotamos; de aquella apacible mañana en que, roto el hinchado botón que nos servía de cuna, nos desplegamos al templado beso del sol como un abanico de esmeraldas!

—¡Oh! ¡Qué dulces era sentirse balanceada por la brisa á aquella altura, bebiendo por todos los poros el aire y la luz!

—¡Oh! ¡Qué hermoso era ver correr el agua del río que lamía las retorcidas raíces del añoso tronco que nos sustentaba, aquella agua limpia y transparente que copaba como un espejo el azul del cielo, de modo que creíamos vivir suspendidas entre los abismos azules!

—¡Oón qué placer nos asomábamos por cima de las verdes frondas para vernos retratadas en la temblorosa corriente!

—¡Oómo cantábamos juntas, imitando el rumor de la brisa y siguiendo el ritmo de las ondas!

—Los insectos brillantes revoloteaban, desplegando sus alas de gasa á nuestro alrededor.

—Y las mariposas blancas, y las libelulas azules, que giran por el aire en extraños círculos, se paraban un momento en nuestros dentellados bordes á contarse los secretos de ese misterioso amor que dura un instante y les consume la vida.

—Cada cual de nosotras era una nota en el concierto de los bosques.

—Cada cual de nosotras era un tono en la armonía de su color.

—En las noches de luna, cuando su plateada luz resbalaba sobre la cima de los montes, te acuerdas como charlábamos en voz baja entre las diafanos sombras?

—Y referíamos con un blando susurro las historias de los silfos que se columpiaban en los hilos de oro que cuelgan las arañas entre los árboles.

—Hasta que suspendíamos nuestra monótona charla para oír embebecidas las quejas del ruisenor que había escogido nuestro tronco por escabel.

—Y eran tan tristes y tan suaves sus lamentos que, aunque llenas de gozo al oírlos nos amancilla llorando.

—¡Oh! ¡Qué dulces eran aquellas lágrimas que nos prestaba el rocío de la noche y que resplandecían con todos los colores del iris á la primera luz de la aurora!

—Después vino la alegre banda de gigueros á llenar de vida y de ruidos el bosque con la alborozada y confusa algarabía de sus cantos.

—Y una en un amurada pareja colgó junto á nosotras su redondo nido de aristas y de plumas.

—Nosotras servíamos de abrigo á los pequeñuelos contra las molestas gotas de la lluvia en las tempestades de verano.

—Nosotras les servíamos de dosel y los defendíamos de los importunos rayos del sol.

—Nuestra vida pasaba como un sueño de oro, del que no sospechábamos que se podría despertar.

—Una hermosa tarde en que todo parecía sonreír á nuestro alrededor, en que el sol poniente encendió el ocaso y arrebolaba las nubes, y de la tierra ligeramente húmeda se levantaban eduvios de vida y perfumes de flores, dos amantes se detuvieron á la orilla del agua y al pie del tronco que nos sostenía.

—¡Nunca se borrará ese recuerdo de mi memoria! Ella era joven, casi una niña, hermosa y pálida. El le decía con ternura: «¡Por qué lloras!—Perdona este involuntario sentimiento de egoísmo, le respondió enjugándose una lágrima: lloro por mí. Llora la vida que me huya: cuando el cielo se corona de rayos de luz, y la tierra se llena de verdura y de flores, y el viento trae perfumes y cantos de pájaros y armonías distantes, y se ama y se siente una amada ¡la vida es buena!—Y por qué no has de vivir, insistió él estrechándole las manos conmovido.—Porque es imposible. Cuando caigan secas esas hojas que murmuran armoniosas sobre nuestras cabezas, yo moriré también, y el viento llevará algún día su polvo y el mio ¡quién sabe á donde!

—Yo lo oí, y tú lo oíste, y nos estremecimos y llamamos. ¡Debíamos acercarnos! ¡Debíamos morir, y girar arrastradas por los remolinos del viento. Mudas y llenas de terror permanecemos, aun cuando llegó la noche. ¡Oh! ¡Qué noche tan horrible!

—Por la primera vez faltó á su cita el enamorado ruisenor que la encantaba con sus quejas.

—A poco volaron los pájaros, y con

ellos sus pequeñuelos ya vestidos de plumas; y quedó el nido solo, columpiándose lentamente; y triste, como la cuna vacía de un niño muerto.

—Y hayeron las mariposas blancas y las libelulas azules, dejando su lugar á los insectos oscuros que venían á roer nuestras fibras y á depositar en nuestro seno sus asquerosas larvas.

—¡Oh! ¡Y cómo nos estremecíamos enojadas al helado contacto de las escarchas de la noche!

—Perdimos el color y la frescura.

—Perdimos la suavidad y los formas, y lo que antes al tocarnos era como rumor de besos, como murmullo de palabras de enamorados, luego se convirtió en áspero ruido, seco, desagradable y triste.

—¡Y al fin volamos desprendidas!

—Hollada bajo el pie del indiferente pasajero, sin cesar arrastrada de un punto á otro entre el polvo y el fango, me he juzgado dichosa cuando podía reposar un instante en el profundo surco de un camino.

—Yo he dado vueltas sin cesar arrastrada por la turbia corriente, y en mi larga peregrinación vi, solo, enlutado y sombrío, contemplando con una mirada distraída las aguas que pasaban y las hojas secas que marcaban su movimiento, á uno de los dos amantes cuyas palabras nos hicieron presentir la muerte.

—¡Ella también se desprendió de la vida y acaso dormirá en una fosa reciente, sobre la que yo me detuve un momento!

—¡Ay! Ella duerme y reposa al fin; pero nosotras cuando acabaremos este largo viaje?...

—¡Nunca!... Ya el viento que nos dejó reposar un punto vuelve á soplar, y ya me siento estremecida para levantarme de la tierra y seguir con él. ¡Adiós, hermana!

—¡Adiós!

—Silbó el aire que había permanecido un momento callado y las hojas se levantaron en confuso remolino perdiéndose á lo lejos entre las tinieblas de la noche.

Y yo pensé entonces algo que no puedo recordar y que, aunque lo recordase no encontraría palabras para decirlo.

Gustavo A. Becquer.

## NOTICIAS

La temperatura de los días que van trascurridos de esta navidad, ha sido muy benigna, habiendo favorecido mucho la tarde del martes para animar nuestros paseos.

El Sr. Gobernador, acompañado del presidente de la Diputación Sr. Esteve y diputado Sr. Fontes, ha visitado la casa de Misericordia, y quedó muy satisfecho del régimen del establecimiento, así como del estado actual de la banda, á la que ofreció todo su apoyo.

Ha fallecido en Cartagena, después de una larga y penosa enfermedad, el presbítero D. José Moreno Galán, nuestro amigo y paisano, á cuya familia enviamos nuestro pésame.

La compañía del Sr. Terol está dando funciones por la tarde en el teatro de Beniján y por la noche en el del Palmar, y entre tanto el barrio, con dos teatros, no tiene funciones en ninguno de ellos.

El domingo se celebró casa del jefe del partido liberal de Lorca, D. Luis Sastra Giménez, una reunión, teniendo lugar en ella la presentación de los nuevos adictos, señores D. Indalecio Navarro Salas, D. Mateo García Alarcón y D. José María Gil.

Hoy se ve ante la Audiencia la causa seguida á nuestro compañero Sr. Baleriola por injurias al Ayuntamiento de Murcia.

Mucho es el talento que tiene el señor Clemares, pero nunca como hoy debe hacer mayor gala de él, al defender al Sr. Baleriola, á pesar de ser uno de los querrelantes como concejal del Ayuntamiento.

El primer día de Pascua hubo baile de sociedad en el Casino, el cual estuvo muy concurrido de bellas.

En la misma noche se halló muy animado el Café Oriental con motivo del concierto.

Parece que el actual Delegado de Hacienda, D. Leandro Ruiz Polo, no continuará al frente de esta provincia, y que solo tendremos el gusto de verle otra vez cuando venga á hacer la entrega.

El tribunal de oposiciones ha designado por unanimidad para desempeñar la escuela de niñas de Lorca á D.ª Carmen Hernández Caracena.

Véase la última página

Está á la venta el *Calendario católico de Murcia para 1889*, S. Cristóbal, 7

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de ayer publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto concediendo un indulto.

Fomento.—Real decreto prorrogando durante seis ejercicios económicos la subvención anual de 100 000 pesetas concedida para las obras del puerto de Tarragona por real decreto de 1.º de Octubre de 1886

Otro autorizando la ejecución de las obras de defensa del taller de bloques artificiales del puerto de San Esteban de Pravia, provincia de Oviedo.

Otro promoviendo al empleo de inspector general de segunda clase del Cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, por haber pasado á situación de supernumerario don José Caunedo y Sánchez, don Antonio Melina y Galindo, que ocupa el primer lugar en la escala de los ingenieros jefes de primera del expresado Cuerpo.

Marina.—Real orden disponiendo, de acuerdo con lo informado por el centro técnico y por el asesor de dicho ministerio, que se anuncie desde luego un concurso para la construcción por la industria privada de las máquinas de un crucero de 7 000 toneladas.

La de hoy contiene, entre otras, la siguiente disposición:

Gracia y Justicia.—Reales decretos sobre movimiento de personal en la magistratura.

NOTICIAS GENERALES

Se ha dictado auto de procesamiento contra el alcalde de Novelda (Alicante), don Gregorio del Rizo.

Según parece, la Sala que entiende en el proceso sobre el crimen de la calle de Fuencarral ha decretado la excoerción del señor Millán Astray, bajo fianza de 6.000 pesetas.

Ha sido recibida por el señor ministro de Gracia y Justicia una comisión de aspirantes á la judicatura que, al tiempo de presentarla sus respetos, ha expuesto á dicho señor ministro la lentitud con que hasta ahora se les ha dado ingreso en la carrera. El señor Canalejas ha escuchado con la mayor atención sus observaciones, y convencido de la justicia de ellas, les ha hecho las más lisonjeras promesas.

En los aspirantes se notaba verdadero entusiasmo y reconocimiento por la carnosísima acogida que les ha dispensado el señor Canalejas.

En virtud de la manifestación del señor Pérez de Soto, defensor de Dolores y María Avila, de que eran incompatibles las defensas de ambas procesadas, ha sido nombrado abogado de esta última el señor Fernández Soler, á quien se ha entregado la causa para formular conclusiones provisionales.

En el proceso que á instancia del abogado defensor de Higinia Balaguer, señor Galiana, se sigue por injuria y calumnia contra el redactor de El Liberal señor Romero Chacón, se ha dictado contra éste auto de procesamiento, exigiéndole fianza de cuatro mil pesetas.

Han sido arrojadas al mar en Málaga unas 700 facas y 300 pistolas de las recogidas durante tres ó cuatro meses por la policía de aquella capital.

Succi.—Undécimo día de ayuno.

Boletín facilitado por la Comisión médica ayer 25, á las cinco de la tarde:

Pulsaciones, 84 por minuto.—Respiraciones, 20 idem.—Temperatura, 36,9 grados.—Peso, 54,490 kilogramos.—Dinamometría de la mano derecha, 49 idem.—Spirómetro, 1.650.—Orines durante el día, 400 gramos.

Durante el día bebió 650 centímetros cúbicos de agua natural, facilitada por el Comité. Alcalina, 125.

Estado general, bueno; noche tranquila.

Ha tirado á la esgrima á las cuatro de la tarde, demostrando agilidad en los movimientos.

Se han desmentido en Tánger las noticias que se hicieron circular de que el sultán se hallaba enfermo en Fez.

También se dice no ser cierto que hayan sido llamados á la corte de Muley-Hassán los gobernadores de las provincias del imperio marroquí, en previsión de que pudiera tener fatal resultado la dolencia del emperador.

La Noche Buena y el primer día de

Pascua han dado origen en Madrid á multitud de escándalos y hechos punibles; de entre ellos, extractamos como más notables los siguientes:

En la calle del Amparo, número 33, piso tercero, se efectuó un robo de ropas. Se ignora quién sea el autor.

Una mujer de sesenta años, llamada Benigna Ruiz Núñez, se puso enferma en la calle de Fuencarral, y al ingresar en la Casa de Socorro dejó de existir.

—A las tres de la tarde riñeron tres individuos en la calle de Leganitos, y uno de ellos dió á otro un mordisco, arrancándole parte del labio inferior.

El causante de las lesiones fué detenido.

En la Guindalera promovieron una reyerta Juan Bonet Puig, de treinta y cuatro años, soltero, carpintero, y Saturnino Sanz Serrano, de cuarenta años, albañil, y aquél disparó sobre éste un tiro con una pistola, causándole una herida grave en la mano izquierda.

El herido fué curado en la Casa de Socorro del barrio y el agresor detenido, á las nueve de la noche, en el Pasaje de Alava, calle del Pilar de Zaragoza (Guindalera.)

—A las diez y media de la noche un joven llamado Genaro Larrie Perales, de veinte años, seltzer, pintor, natural de Villaverde (Madrid), habitante en la calle del Doctor Fourquet, número 24, piso quinto, se presentó en la Casa de Socorro del distrito de la Latina acompañando á Jesús García Hernández, de veinte años, soltero, vendedor de periódicos, natural de Becerro (Lugo), que vivía en la calle de Mira el Río Alta, número 5, piso segundo, para que los facultativos curasen á éste dos heridas graves causadas con arma blanca en la calle del Mediodía Grande por un sujeto á quien no conoce el agraciado.

—Sin embargo de esto, los agentes de la autoridad detuvieron al que acompañaba al herido, poniéndole á disposición del juez de guardia por si pudiera dar alguna luz en el asunto.

—A las doce y cuarto de la madrugada se declaró un incendio en la calle de los Reyes, número 25. El fuego quedó sofocado á los pocos momentos, después de causar algunos desperfectos en la armadura del tejado.

—En el Campo del Moro intentó suicidarse un hombre de treinta y un años, encargado de una fábrica de licores, disparándose un tiro de revólver en la sien derecha.

Con pocas esperanzas de salvación fué trasladado á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, en donde le administraron los últimos sacramentos.

El suicida llamábase Rufino Egea.

—En la calle Isabel la Católica, número 14, domicilio de la Hermandad de Jesuitas, se descubrió un escalo que procedía de las alcantarillas.

Se ejerce allí gran vigilancia por si se presentaran los malhechores.

—Los agentes de la autoridad encontraron en la calle de Latoneros á un individuo que se hallaba en tal estado de embriaguez, que á duras penas consiguieron los médicos de la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia que recobrase el conocimiento.

Cuando estuvo algo restablecido empezó á dar grandes voces, diciendo: «¡Quiero matar á los médicos y á todo el que se acerque!»

Para evitar sus excesos le pusieron la camisa de fuerza y á poco de aplacarse su furia fué trasladado á la prevención.

—En una cueva situada cerca de Tetuán los agentes de la autoridad encontraron á una mujer de sesenta y cinco años, llamada Saturnina Fernández, en grave estado de salud.

Conducida á la Casa de Socorro, le fueron prestados los auxilios de la ciencia.

—A la una de la tarde riñeron dos hombres en la calle de Fuencarral, esquina á la de Apodaca, resultando uno de ellos gravemente herido de una puñalada.

La recaudación de Noviembre de 1888 ofrece un aumento de 3.407.067 pesetas respecto al mismo período de 1887.

Pero como en Noviembre último figuran como ingresos extraordinarios 11 millones por anticipo de la Sociedad de Tabacos y 549.078 por existencias de tabacos, hay en Noviembre de 1888 una baja real y efectiva en concepto de recursos propios del presupuesto de 8.143.090 pesetas.

Es digno de notarse que, no obstante haberse retirado de la Sociedad de Tabacos 22 millones de pesetas, sólo se han aplicado al servicio de la escuadra 368.235.

Los anticipos de la Sociedad de Tabacos han debido, sin embargo, aplicarse á los gastos de construcción de la escuadra.

En la aldea de Negrón, término de Ademus, Valencia, ocurrió el viernes un motín por cuestión de consumos.

La Guardia civil intervino, logrando restablecer el orden y deteniendo á seis de los autores del conflicto.

Según noticias de Granada, los ríos Darro y Genil experimentaron el sábado una crecida imponente que llevó la mayor alarma á los ánimos.

Felizmente la avenida fué tan pasajera, que á las pocas horas las aguas comenzaron á descender, desapareciendo con esto todo temor de serios peligros.

En el sitio denominado La Cruz Blanca, próximo á Granada, en la carretera de esta ciudad á Jaén, el hijo de un cartero de Baza, al ir á coger una de las bestias del tiro unido al carro que conducía, tuvo la desgracia de resbalar y caer, pasándole las ruedas del vehículo por encima del cuerpo, y causándole tan graves lesiones, que el infeliz falleció á los pocos momentos.

El padre del desgraciado joven que se había adelantado alge, al volver y tener conocimiento de la catástrofe, cayó en tal desesperación, que, loco de dolor, allí mismo quiso poner fin á sus días, lo que hubiera realizado á no ser por la intervención de las personas que acudieron al tener noticia del suceso.

Dicen de Córdoba que á causa de las continuadas lluvias de estos días, las aguas del Guadalquivir han adquirido algún aumento sobre su nivel ordinario.

En la calle de Carretas, de Barcelona, riñeron el domingo dos mujeres, una soltera, de veintitres años, y otra casada, de cuarenta y seis, resultando la primera con una herida grave en la ingle izquierda que le infirió su contrincante con una navaja.

La agresora fué detenida y conducida á la carcel.

Al entrar en su casa un vecino de Torres Torres, Valencia, tuvo la desgracia de tropezar con la vara de un carro que había á la puerta, causándose tan fuerte golpe, que el infeliz quedó muerto en el acto.

En la madrugada del día 18 del corriente desapareció de su casa de Gartzalá (Navarra) doña Eusebia Maisterra, de edad de 44 años, esposa de don Agustín Lauret, del mismo pueblo, sin que se sepa nada de su paradero á pesar de las pesquisas practicadas.

Se ha suicidado en Granada un joven de diez y ocho años de edad, llamado Manuel Herrera, disparándose dos tiros en la región del corazón, que le causaron la muerte.

El desdichado joven vivía con una hermana suya, y en tanto que ésta se fué á la cocina á preparar la comida, él llevó á cabo su malhadado designio.

El motivo parece que fué la falta de recursos, y así lo manifestaba en una carta que se le encontró en los bolsillos de la americana, dirigida al juez de instrucción del distrito.

Al pasar el arrollo de Carratraca (Málaga) un grupo de carabineros, uno de éstos fué arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado, sin que los compañeros pudieran prestarle sus auxilios.

En breve será conducido al penal correspondiente el reo Manuel Nieto Abejón, preso en la carcel de Santiago, que fué indultado hace pocos días de la pena de muerte.

En la Coruña, un mozalvete de diez y nueve años se rebeló contra sus padres, llegando á empuñar un palo y á ponerlos en tan grave apuro, que se vieron precisados á pedir el auxilio de un municipal.

Dice un periódico de Santiago, que es una verdadera invasión la que se nota estos días en aquella ciudad de individuos de nacionalidad extranjera, ostentando algunos caras más ó menos patibularias.

Ya son gitanos, que donde hacen cama, deteniéndose hasta que los echan; ya marineros ingleses que relatan historias de fabulosos naufragios; ya franceses que cantan la Marsellesa al aire libre; ya tueros que reposan tranquilamente.

Dicen de Alicante que adelantan mucho los trabajos para establecer un tranvía en aquella capital.

En Orense aumenta cada vez más la exportación de ganado vacuno para Portugal y para diferentes puntos.

Con el título de El Brigantino empezará á publicarse en breve un periódico semanal en Betanzos.

Una sociedad que jugaba en Málaga un billete entero de la lotería de Navidad, la constituían 567 personas.

En un pueblo de la provincia de Valencia ha aparecido uno de estos días, ahorcado de un olivo, un sujeto llamado José Ramón Estéban.

Según telegrafían de Canarias, hace siete días que no se registra en Santa Cruz de la Palma ningún nuevo enferme de fiebre amarilla.

Movimiento de vapores de la Compañía Trasatlántica:

El viernes llegó á Santos el Buenos Aires y salió el sábado.

Ayer salieron: el Méndez Núñez de la Habana, el Vizcaya de Puerto Rico y el Isla de Panay de Suez.

NOTICIAS POLÍTICAS.

EL CONSEJO DEL LUNES.

Habíase dicho á última hora de la tarde del lunes, que en el Consejo que se celebraba en la Presidencia íbase á tratar la cuestión de personal, y como es ésta, por desgracia, para la política la que más agita los ánimos y la más propia para suscitar controversias, ya que no disputas, el interés por saber lo que en el Consejo se trataba creció de punto entre la gente que se dedica á forjar planes y á confeccionar calendarios políticos.

Por los cálculos salieron fallidos, resultando, según habíamos anunciado en nuestro número del lunes, que la cuestión personal quedó aplazada, limitándose solamente á un nombramiento.

La nota oficial, breve siempre, lo fué más en el último Consejo, del cual sólo se dieron las siguientes líneas:

«El ministro de Fomento dió cuenta de varias comunicaciones de la comisaría régia de la Exposición de Barcelona, relativas á recompensas para expositores y jurados. Expuso asimismo los medios adoptados para asegurar trabajo á los braceros en diversas zonas de la Península durante el actual invierno.»

El ministro de la Guerra propuso el nombramiento de una ponencia para el estudio de un expediente relativo á adquisición de terrenos destinados á construcciones militares en Madrid. El Consejo aceptó la proposición del ministro, designando á los de la Gobernación y Gracia y Justicia.

Se acordó que los ministros de la Guerra, Gracia y Justicia y Ultramar estudiasen los diversos proyectos pendientes relativos á penitenciarías de Ultramar.

El ministro de la Guerra sometió al Consejo diversos expedientes de adquisición de varios efectos por contratación favorablemente informados por el Consejo de Estado.»

Por noticias particulares averiguadas podemos comunicar á nuestros lectores los datos siguientes:

Los ministros estudiaron el expediente de indulto del reo Villajos, condenado por la Audiencia de Manzanares á la pena de muerte. Los consejeros responsables, á pesar de su vivo deseo de aconsejar á S. M. la Reina el ejercicio de la prerrogativa de indulto, y no obstante las gestiones hechas en este sentido por los senadores y diputados de la provincia de Ciudad Real, se vieron obligados á tomar un acuerdo negativo, teniendo en cuenta las circunstancias del doble crimen de que se trataba.

El asunto de la construcción del puerto del Musel fué también objeto de deliberación, acordándose sostener el acuerdo tomado por el Gobierno anterior acerca de la construcción de dicho puerto, cuyas obras comenzarán en plazo breve, acordándose también no desatender el puerto viejo que se habilitará con nuevas obras para el comercio de cabotaje.

Uno de los asuntos que más detenidamente trataron los ministros fué el debatido en la sesión del sábado en el Congreso acerca de la libertad que pueden tener los militares para escribir sin faltar á los deberes de la disciplina.

El señor ministro de la Guerra llevó al Consejo el borrador de una circular que ha de dirigirse á las autoridades militares recordándoles la vigilancia más completa respecto al cumplimiento de la disciplina, y dándoles al mismo tiempo las instrucciones á que han de atenerse para formar criterio relativo al ejercicio de estos derechos que á manifestar sus pensamientos por escrito puedan alegar los militares.

Los principales puntos de esta circular fueron discutidos por los ministros y aprobados en principio, acordándose nombrar una ponencia de tres de ellos para que estudien el documento detenidamente y den dictamen acerca de él.

El señor ministro de Fomento dió cuenta de un proyecto de reforma de la sección de Bellas Artes de su ministerio; proyecto que fué aprobado enseguida, y el señor ministro de Hacienda puso en conocimiento de sus compañeros el estado de la cuestión referente á la ley de alcoholes, diciendo que había convenido con los representantes de los gremios que estos le presentaran una proposición para que el ministro la examinara, si bien no prometió suspender por ahora los efectos de la ley, porque esto no puede hacerse sin el concurso de las Cortes.

La cuestión personal, como la más espinosa de todas, fué dejada para la última.

Se acordó sin dificultad conceder al señor Rius y Taulet, alcalde de Barcelona, el título de marqués de Olérdola, en recompensa de los servicios prestados en la Exposición Universal.

Se trató, además, aunque no se acordó, de dar al señor marqués de Comillas una gran cruz, y otras distinciones honoríficas á los señores Arnús, Fabra (don Camilo) y Girona.

Quisiese dejar para otro Consejo el nombramiento del señor Arias Miranda para la subsecretaría de Gracia y Justicia, pero el ministro de este ramo expuso con alguna firmeza razones particulares en defensa de la urgencia de este nombramiento, que en efecto quedó acordado por el Consejo.

Siguen los petardos en Madrid.

Antesanoche, á las nueve y media, estalló uno en la casa que habita el señor ministro de la Gobernación en la calle del Barquillo.

El petardo, que produjo un estallido formidable, fué colocado en la escalera de la casa, y era igual al que estalló á la puerta de la casa del señor Cánovas del Castillo, estando, como aquél, metido dentro de una bota.

El pánico que causó el estallido fué grandísimo, á consecuencia de pasar en aquel momento por frente á la casa un numeroso grupo de los que, con motivo de la festividad del día, recorrian las calles tocando panderos y tambores.

El señor Capdepón se encontraba en su casa en el momento de sentirse la explosión, pero no la dió importancia por comprender de lo que se trataba.

El confeccionador del petardo le había escrito una carta, anunciándole, y añadiendo además que se preparaba la gorda y que al efecto había ya dispuestos más de tres mil fusiles.

Pero la carta que le fué enviada por el correo interior no la recibió el señor Capdepón hasta ayer por la mañana.

No se ha descubierto aún el autor del atentado, pero hay motivos fundados para creer que se dará con él.

Así sea.

Los círculos políticos estuvieron ayer, tarde y noche, desanimadísimos. Como decía La Correspondencia, no había ni emociones, ni noticias, ni verdades, mentiras, ni nada que valiese la pena de ser comentado.

Demás de esto las gentes se retiraron temprano á sus domicilios á continuar en familia las fiestas de estos días; por manera que á media noche nos encontramos, casi con las manos vacías y sin personas á quienes preguntar ni con quienes discurrir.

Podemos afirmar resueltamente, contra todo otro género de referencias, que no habrá combinación de alto personal en el ministerio de Hacienda. Si acaso, será jubilado más adelante, con arreglo á sus deseos, el director de Aduanas, señor Kociza, pero no pasará otra cosa, según nuestras noticias.

Son totalmente inexactos dos rumores circulados hoy, suponiendo uno de ellos al general Martínez Campos con inclinaciones conservadoras y otro con inclinaciones reformistas.

La misma contradicción de las desespecies basta para desautorizarlas al mismo tiempo, ya que al mismo tiempo han sido inventadas.

Hay ausentes de Madrid, en estos momentos, doscientos diputados á Cortes.

Dícese que hay un lance pendiente entre el director de un periódico militar y dos diputados á Cortes.

Noticias diplomáticas: Admitida la dimisión al primer secretario de la Embajada de España cerca

de la Santa Sede, señor Izarduy, ha sido nombrado para dicha vacante don Eduardo Díaz del Moral, jefe de sección del Ministerio y Tesorero de las órdenes, que ha cumplido el plazo de cinco años de permanencia en dicha secretaría.

El cargo de tesorero de las órdenes lo desempeñará el secretario de primera clase señor marqués de Prat de Nantouillet.

—Ha sido nombrado Cónsul de España en Nueva Orleans don Felipe Bizco, cesante de igual categoría.

Se encuentra en esta corte, en uso de licencia, el primer secretario de la Legación de España en Lisboa, señor Polo de Bernabé.

## Del Exterior.

A última hora de la tarde recibimos de nuestros corresponsales en el extranjero las siguientes noticias:

**Londres 26.**—Confírmase la noticia de la victoria obtenida por el general inglés Grenfell en las inmediaciones de Suakin (Sudán).

Gracias a ella, se podrá entrar en negociaciones de paz con los rebeldes sudaneses.

El éxito alcanzado ha producido viva satisfacción en Inglaterra, y se espera que las tribus que pueblan el territorio inmediato a Suakin se volverán contra los mahdistas y abrirán a Europa el comercio del Sudán.

**París 26.**—Todas las referencias están contestes en que se ha pagado el 7 por 100 de interés a los capitales prestados con objeto de interesar en el empréstito ruso.

En Bolsa se hace cada día más viva y tremenda la lucha entre las sociedades francesas patrocinadoras del empréstito, y los banqueros alemanes que procuran todo trance la baja.

**Constantinopla 26.**—El Gobierno de la Puerta ha impuesto cuarentena en todos los puertos del imperio a los buques procedentes de Canarias.

**Lisboa 26.**—No ha variado la situación de las regiones vinícolas del Porto. Las reuniones se suceden, temiendo que el Gobierno se vea precisado a usar de la fuerza.

**Roma 26.**—Los estudiantes de esta capital han pedido al ministro de Instrucción pública una reparación a la ofensa hecha por el rector de la Universidad a todos los estudiantes de Italia, llamando a la fuerza pública y haciéndola penetrar en el sagrado recinto de la Universidad.

Si el ministro no los atiende, se dirigirán contra el rector. Quinientos estudiantes se dirigieron enseguida bajo los balcones de la habitación del señor rector para propinarle una tremenda silba.

**París 26.**—Las reuniones parciales de accionistas y obligacionistas de Panamá están a la orden del día.

En una presidida por el conde Dillian, se ha aprobado el que los accionistas renuncien al cobro de sus cupones y amortizaciones hasta la época de apertura del Canal.

En otra presidida por M. Chambellan, agregado al tribunal de comercio de Tours, se ha votado una orden del día invitando al Gobierno a que con urgencia tome las medidas necesarias para sal-

var los inmensos intereses comprometidos con la empresa del Panamá.

**Washington 26.**—El senador Mr. Edmunds ha presentado en la Alta Cámara una proposición encaminada a que se declare que los Estados Unidos ven con inquietud y desaprobación toda concesión a los Gobiernos europeos para la construcción de un canal a través del istmo de Darien (América del Centro).

**Londres 26.**—La prensa inglesa publica merminores y detalles de la batalla librada por el ejército anglo-egipcio en las cercanías del Soudan (Sudán).

El honor de la lucha, dicen, corresponde a las tropas negras. La marina ha construido poderosamente al éxito. Se ha contribuido una buena victoria, pero no decisiva, porque el Mahdi conserva sus tropas en excelente estado y fuertes posiciones.

## ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos anteayer las siguientes noticias:

Ha causado cierta extrañeza, y de esto es de lo que más se ha hablado esta tarde en los casi desiertos círculos políticos, el divorcio del periódico *La Regencia* y el respetable hombre público señor Gamazo, que tan estrechamente unidos han estado en todo el período de la anterior legislatura.

Caracterizados ministeriales aseguran que las presentes vacaciones parlamentarias serán aprovechadas en limpiar asperezas, hasta conseguir que desaparezcan las diferencias existentes entre los señores Sagasta y Gamazo.

Parece que el Gobierno ha ofrecido al señor marqués de Sardoal un cargo importante, como compensación a la pérdida que experimenta de la Presidencia de la Diputación de Madrid y que para esta vacante será designado, con aquiescencia de los diputados rebeldes, el senador del reino don Juan de Casuso y Lezama.

Se advierte una gran recrudescencia en las antipatías que provoca la actitud intransigente del general Cassola, que tiene profundamente disgustado al país, al ejército y al gobierno.

Es posible que se ultime estos días una pequeña combinación de gobernadores.

La combinación parece que se extenderá a cuatro o cinco provincias y que tendrá por base el Gobierno civil de Barcelona, pues está acordado en principio el nombramiento del señor Antúnez para otro cargo.

La Comisión que entiende en el proyecto de sufragio universal, piensa aprovechar el interregno parlamentario para hacer las consultas que tiene acordadas, a los hombres más importantes de las minorías, pues su propósito es reducir en lo posible los términos de la discusión.

La suspensión de los debates parlamentarios, en ausencia de una gran parte de los representantes del país y la festividad de estos días, prestan a la política un carácter de gran calma.

El rompimiento de los señores Martos y Canalejas es un hecho, y parece que por ahora resultan completamente ineficaces las gestiones de los amigos de ambos para que desaparezca el

disgusto que ha ocasionado la ruptura fundada en cuestiones, a lo que se dice, de carácter muy íntimo.

## Variedades.

### HUELGA EN LA TORRE EIFFEL.

Los obreros de la torre Eiffel se declararon en huelga el día 20. A las siete y cuarenta y cinco minutos, todos (en número de ciento cuarenta) subieron a la torre. Solamente veinte antiguos obreros de la casa, que conocían las intenciones de sus camaradas, se negaron a seguirles. Se trataba, en efecto, de tener un conciliábulo secreto, a doscientos diez metros de altura, un *meeting* en pleno aire libre.

Esta reunión duró una hora. Al descender los montadores, arrancaron varias piezas y amenazaron a un maquinista que protestaba contra sus torpezas.

Los huelguistas se dirigieron enseguida a una taberna de la vecindad, y enviaron a M. Eiffel cinco de sus camaradas como delegados.

Estos últimos fueron recibidos por M. Eiffel a las once; no formularon sino una sola reclamación: un aumento inmediato de cincuenta céntimos de franco por hora.

M. Eiffel contestó que no podía darles ninguna respuesta, en vista de semejante petición, pues consideraba el compromiso del 20 de Septiembre como una satisfacción recíproca que debía respetarse hasta el fin de los trabajos.

En cuanto a las cuestiones accesorias, particularmente la de la cantina a precios reducidos, M. Eiffel está pronto a establecerla sabiendo que esto es lo que desean los obreros: estos votaron ochenta por sí y diez que no.

Los delegados se retiraron, deplorando no poder transmitir a sus compañeros un arreglo. Dice que M. Eiffel no está dispuesto a hacer ninguna concesión; los obreros que no quieren trabajar serán reemplazados.

## Boletín comercial

**Fuentepelaye (Segovia).**—El mercado de hoy ha estado bastante desanimado en atención a que los labradores de estos pueblos limítrofes acuden a la feria que se celebra en Turégano.

Operaciones en partidas.  
Ofertas de 300 fanegas de trigo a 38 reales las 94 libras y solo pagan a 37'50 rs. fanega, habiéndose efectuado la venta de 200 fanegas a 36'50 rs.

Hay también ofertas de 75 fanegas de garbanzos superiores a 120 rs. y solo pagan a 115 rs. fanega.

Los precios de hoy son:  
Trigo candeal a 37'50 rs. fanega; id. común a 36'50; centeno a 19; cebada a 20; algarrobas a 21; yeros a 21'50; garbanzos superiores a 115; id. regulares a 100; id. medianos a 85.

Patatas a 2 rs. arroba.  
Líquidos.—Vino blanco a 10 rs. cántaro, id. tinto a 11.

**Valladolid.**—En los Almacenes gene-

rales de Castilla han entrado 500 fanegas de trigo que se han pagado de 38'50 a 38'75 rs. las 94 libras.

La entrada en el Canal ha sido de 500 fanegas de trigo, pagándose de 38 1/4 a 38'50 reales las 94 libras.

**Melgar de Fernamental (Burgos).**—El temporal de lluvias con muy buen tiempo.

En baja los precios.  
Existencias, 10000 fanegas en manos de los especuladores.

Los precios de hoy son:  
Trigo a 35'50 rs. las 92 libras; centeno a 20 reales fanega; cebada a 17; yeros a 24; lentejas a 40; alubias a 90; avena a 10; garbanzos regulares a 120; muelas a 54; harina de primera a 14 rs. arroba; id. de segunda a 13; id. de tercera a 11'50; salvado de primera a 12 rs. fanega; id. de segunda a 8; id. tercera a 5.

Patatas a 2'50 rs. arroba.  
**Tudela de Duero (Valladolid).**—El temporal que reina es de lluvias y vientos.

Los precios de los vinos sostenidos.  
Vendedores no faltan.

La extracción de vinos en la semana acienden a 500 cántaros de blanco y 2400 de tinto, rigiendo los precios de 7 rs. cántaro para los primeros y 8 para los segundos.

De este líquido quedan muchas existencias y buenas clases.

Los precios de este mercado son:  
Trigo a 32 rs. fanega; común a 34; centeno a 21; cebada a 19; algarrobas a 19; alubias a 70; avena a 13; garbanzos superiores a 130; id. regulares a 100; muelas a 48; harina de primera a 15 rs. arroba; id. de segunda a 14.

Patatas a 2'50 rs. arroba.  
Líquidos.—Vino blanco a 7 rs. cántaro; id. tinto a 8; vinagre a 14.

Cerdos cebados a 46 rs. arroba.  
**Turégano (Segovia).**—El tiempo de

frios fuertes por la noche y día.  
La feria se presentó con una nevada bastante fuerte, y por lo tanto, bien retrasada; hoy parece se presentan mejores días; hay bastantes compradores, pero ganado se ha presentado poco hasta la fecha; para la semana próxima dará a usted detalles.

Con motivo de haber dado principio la feria, no ha habido entradas de ninguna clase de granos.

Líquidos.—Aceite a 56 rs. cántaro; vino tinto a 40 céntimos cuartillo; vinagre a 60; aguardiente a 48 reales cántaro; id. sin anisar a 40; petróleo a 80 reales caja.  
Vacas cotrales a 1,60 rs. libra.

**Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.**

PLAZAS	CAMBIO
Londres, a 90 d/f.	Diversos 25-50
Londres a 8 d/v.	25,80
París, a 8 d/v.	francos 2,00
Bardeos a 8 d/v.	1,75
Marsella a 8 d/v.	1,35
Lisboa a 8 d/v.	00,00
Hamburgo a 8 d/v.	00,00
Génova a 8 d/v.	00,00
Habana.	00,00
Puerto-Rico.	00,00
Manila.	00,00

## Bolsín del día 25

Contado, 00'00.  
Fin de mes, 75'45  
Barcelona, interior, 73 47.  
Exterior, español, 74'87

## Cotización oficial del día 24

FONDOS PÚBLICOS	Último precio	Ant.	Var.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior	73 50	20	»
Idem id. pequeños	73 60	25	»
Idem id. fin corriente	73 35	15	»
Idem id. fin próximo.	73 50	26	»
Idem id. al 4 por 100 exterior.	74 70	10	»
Idem id. pequeños.	75 00	25	»
Deuda amortizable a 4 por 100.	87 60	05	»
Idem id. pequeños	87 60	»	»
Billetes hipotecarios de Cuba.	103 60	10	»
Anualidades de Cuba	90 00	»	»
Carpas provisionales de Cuba.	00 00	»	»
Obligaciones municipales.	00 00	»	»
Obligaciones del Banco Hipotecario.	00 00	»	»
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.	00 00	»	»
Idem id. al 5 por 100	00 00	»	»
Acciones del Banco de España	416 50	50	»
Compañía de Tabacos	106 00	»	»

## Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	País	Real	PLAZAS.	País	Real
Albacet	0-50	»	Lorca.	0-65	»
Alcoy.	0-15	»	Lugo.	0-25	»
Alicant.	0-25	»	Málaga.	0-30	»
Almería	0-25	»	Murcia.	0-25	»
Avila.	0-50	»	Orense.	0-15	»
Badajoz	0-40	»	Oviedo.	0-25	»
Barcel.	0-15	»	Palenci.	0-25	»
Bejar.	0-25	»	P. de M.	0-25	»
Bilbao.	0-15	»	Pampl.	0-40	»
Burgos.	0-25	»	Pontev.	0-25	»
Cáceres	0-40	»	Rous.	0-15	»
Cádiz.	0-15	»	Salama.	0-25	»
Cartag.	0-30	»	S. Seb.	0-15	»
Castell.	0-50	»	Santder	0-25	»
C. Real.	0-50	»	Stº Cruz	»	»
Córdoba.	0-25	»	Tenaf.	1-00	»
Coruña.	0-25	»	Santiago	0-25	»
Cuenca	1-25	»	Segovia	0-40	»
Ferrol.	0-25	»	Sevilla.	0-20	»
Gijón.	0-25	»	Soria.	0-75	»
Granad.	0-25	»	Tarrag.	0-25	»
Guadl.	0-50	»	T. de la	»	»
Haro.	0-25	»	Reina	0-65	»
Huelva.	0-25	»	Ternel.	0-25	»
Huesca	0-25	»	Toledo.	0-50	»
Jáen.	0-25	»	Tudela.	0-50	»
J. de F.	0-15	»	Valenci.	0-15	»
León.	0-40	»	Vallad.	0-25	»
Linares	0-15	»	Vigo.	0-15	»
Lérica.	0-10	»	Vitoria.	0-25	»
Logroñ.	0-40	»	Zamora.	0-40	»
			Zaraga.	0-15	»

## Folletín

### EL CABALLERO DEL CUERVO

por D. TORCUATO TÁRRAGO

algunos años después debía casi de repente llevarle al sepulcro, no se podía adivinar por ella las sensaciones que experimentaba en el momento que le presentamos a nuestros lectores.

El arzobispo Carrillo tenía un tipo que no variaba mucho del anterior, pero en su rostro, también nervioso y enérgico, se veía una ligera morbidez que daba a su conjunto una gracia bondadosa, no sabemos si por hábito adquirido a causa de su ministerio, ó por una hipocresía perfectamente disimulada. Tenía toda la barba crecida y algún tanto erizada.

Su traje era semi guerrero, semi eclesiástico. Llevaba la cruz sobre el pecho, cruz de oro y de esmeraldas, y la espada al cinto, también en cruz. Todo esto se hallaba elegantemente envuelto en un

gran manto de paño morado forrado de armiño.

Conocemos, aunque a la ligera, a don Pedro de Castro, y poco podemos añadir a lo que ya hemos expuesto al principio de esta crónica. Hombre de acción, de una energía indomable, de un carácter enérgico que no cedía por nadie ni por nada en sus ideales, y al tomar las armas contra el rey no veía las ventajas y utilidades que esto pudiera reportarle, como les sucedía a sus demás colegas, por las grandes inmundicias y no pocas torpezas que durante su reinado había cometido y cometería Enrique IV.

Si había creado el tipo de un rey justo, honrado y digno después del reinado de don Juan II, y se encontraba con un príncipe disoluto, desdichado, sin carácter alguno para sostener su dignidad. Desde el fondo de su retiro de Andalucía, había deplorado el escandaloso divorcio del rey con doña Blanca de Navarra; había anatematizado los amores clandestinos del mismo; sus torpes condescendencias con Beltrán de la Cueva, amante, según la opinión general, de la reina doña Juana de Portugal, y luego que se le presentó la ocasión con la visita que le hizo el maestro de Calatrava, no vaciló un instante en tomar parte activa entre la nobleza rebelde, tal y como lo dejamos consignado en la marcha de este folletín.

No vino a detenerle la inesperada muerte de don Pedro Girón, sino que

antes al contrario esto le sirvió de mayor estímulo, encontrándose al fin en Valladolid entre los poderosos magnates que formaban aquella cruzada antiminoritaria que llenaba de sangre y luto el suelo de Castilla.

Es más. El marqués de Villena, con su gran penetración política, había conocido la fuerza de voluntad y la energía de aquel hombre y lo había investido con el título de mayordomo del infante don Alonso, que desde el escandaloso suceso de Avila estaba en poder de los rebeldes y servía como de pantalla y escudo para sostener la rebelión.

Fácil es presumir que más que mayordomo del príncipe era su carcelero, y que a título de aquel puesto aparentemente político, ejercía una omnimoda jurisdicción entre la servidumbre de su alteza, conociendo así todos sus actos y movimientos.

Dados estos detalles, conocemos ahora el objeto que reunía a los tres magnates en el salón del antiguo palacio que habitaba don Pedro, ó mejor dicho, el príncipe don Alfonso.

Este palacio estaba dividido en dos partes: la una se hallaba ocupada por el hermano del rey, joven de diez y seis años, que apenas si tenía conciencia de los sucesos que se estaban desarrollando en torno suyo; la otra estaba habitada por don Pedro de Castro, el cual había llevado a ella a su hija con el objeto de no separarla de su lado.

Resultaba de aquí, que en aquel edificio habían dos casas en vez de una, las cuales funcionaban con independencia y permitía a don Pedro no perder de vista ni por un momento al príncipe que estaba bajo su inmediata custodia.

Por esta razón, también el marqués de Villena y el arzobispo de Toledo habían acudido a aquella estancia que les consideraba no como la casa del señor de Castro, sino como el palacio del príncipe que consideraban como rey de Castilla.

El marqués se sentó en el sillón principal que estaba al otro extremo de la gran mesa que ya hemos descrito y dejó al cuidado del arzobispo, al colocarse donde mejor le pareciese.

Así como él entendía el modo de conservar su autoridad suprema en aquella desastrosa lucha que tantos males y perjuicios produjo en el último tercio del siglo XV.

Don Pedro de Castro, lejos de sentarse, se mantuvo de pie al otro extremo de la mesa.

Conocióse que el de Villena estaba de un humor de todos los diablos, y que el arzobispo no estaba muy a sus anchas, a pesar de su entonces incontrastable poderío.

El de Castro estaba impasible.

—Conque, tenemos,—dijo al fin el marqués,—que las noticias no son muy lisonjeras para nuestra causa, conciliado todo en esa fatal desgracia que le ha ca-

bido a nuestro valiente capitán don Gonzalo Carrillo. ¿Hay noticias fidedignas del resultado de la refriega en donde aquel, según parece, ha sido muerto y derrotado?

—Cómo es eso, señor marqués,—respondió el arzobispo,—que debéis saberlo vos mejor que nosotros.

—En parte es verdad,—replicó el de Villena. Pero las noticias que he llegado a alcanzar, son muy importantes.

—Pero el hecho es, cierto,—instó el arzobispo.

—Eso es indudable. He mandado hombres de toda mi confianza al Carpio y estos están contestes en dos cosas que nos interesan mucho.

—¿Se puede saber cuáles son?

—Ya tenéis antecedentes de ellas. La primera y más principal es que el rey ha estado recorriendo nuestro territorio como si fuera dueño absoluto de él.

—¿Pero es eso posible?

—Os diré,—contestó el de Villena.

—Hay soldados que lo han visto en un monte inmediato a la ermita de San Miguel, en la misma mañana que tuvo lugar la derrota y muerte del valiente Carrillo. Parece que algunas avanzadas de éste encontraron unos papeles exparados por el camino, en donde se anunciaba el paso del rey, y aquí emprendió la persecución, con la esperanza de apoderarse de su persona. De pronto se encontró con una gran partida de ene-

